

企业点单 直播赋能

宁波百合工业社区“云课堂”助力产业工人“共同富裕”

本报讯 记者张浩星 通讯员王凯、王艳卉报道 一台电脑、一个架起来的手机、一位专业讲师,就能产出一堂辐射众多产业工人的精彩课程,让大家不出家门也能“终身学习”,这就是宁波百合工业社区联合宁波职业技术学院打造的线上直播“云课堂”。

“上次微网格员来走访,我也是随口提了一句,觉得我们员工需要办公技能培训,没想到社区这么放在心上,真是太感谢了。”宁波波富光电科技有限公司职工魏平说。

为加快建设一支支撑产业转型升级的现代产业工人队伍,推

进园区职工“共同富裕”,帮助企业

和职工适应新形势提高竞争能力,从6月24日起,百合工业社区和宁职院合作打造的百合“云课堂”系列线上课程在钉钉平台正式开播。第一期“云课堂”共计划推出14期课程,以“工作技能+生活健康”为主题,将一直持续到年底。直播课程汇聚宁职院和其他机构优秀教师力量,采用较为灵活的线上直播授课形式,方便职工利用业余时间学习互动以及课后回放。

前期百合工业社区积极推行小微企业服务“网格化”,在原有7

网格上细化27个微网格,引入党员志愿者、政府相关职能部门组成的“锋领企服”工作组“人格”服务,仔细收集每一家企业发展需求。

“因此,我们能在第一时间收到企业的‘点单’需求,并且在各网格铺开排摸其他企业有无类似需求,结果发现需要技能培训的呼声很高。”百合工业社区党委书记王维璋说。排摸整理完企业需求后,社区第一时间对接相关资源,按照需求和园区职工实际情况开设“云课堂”。

正值夏日气温不断攀升,“云课堂”的第一节课就邀请到北仑区第一人民医院感染科医生彭昱

来为大家讲授夏季肠道传染病预防知识和疫情防控相关知识,为职工朋友尤其是夏日一线高温工作人员身体健康保驾护航。“云课堂”还特地设置了互动环节,来自各行各业的职工朋友就课程相关问题向讲师发起提问,讲师耐心地解答,现场的氛围非常火热。

“这个课程真是与时俱进。以前总想利用下班时间提升自己,去培训机构学习太不方便,这个‘云课堂’就很好,随时随地有空就能学习。感谢社区为我们搭建了一个这么好的平台。”课后,不少青年职工对“云课堂”纷纷点赞,认为非常有意义。社区还和园区企业一起通过对学员打卡次数、学习时长等多方面进行“考核”,共同制定出一套激励措施,将在课程结束后对优秀学员进行奖励。

跨国别 跨学院 跨专业

浙金院学子暑期走进“第二课堂”

本报讯 记者李凡 通讯员魏吉、林青报道 日前,为学习宣传贯彻省第十五次党代会精神,引导青年学子为“两个先行”贡献青春智慧和力量,同时加强留学生的中国国情教育,促进中外学生在实践中感知和体验我省乡村振兴和共同富裕的建设成果,浙江金融职业学院国际交流学院组建了一支跨国别、跨学院、跨专业的社会实践团,以“文化赋能乡村振兴 同绘共富美丽画卷”为主题开展了为期近十天的暑期社会实践活动。

浙金院实践团队在本次活动中先后调研走访了10个自然村、5家公司和1个研究机构,访谈了30多位乡村干部、企业

管理人员和村民,聆听了一个个一线党员干部敢于担当、勇于创新,带领村民走向共同富裕的奋斗故事,从多角度、多渠道对我省美丽乡村建设和文化赋能乡村振兴的典型案例分析了解。通过深入基层的沉浸式体验,浙金院学子在新时代社会大课堂中进一步加深对乡村振兴的伟大认识和感受。参与本次社会实践活动的留学生们也被一个个从落后的小乡村建设发展成为富美美丽新农村的故事感动着、震撼着,他们希望通过学习借鉴中国乡村发展经验,成为中国与“一带一路”国家互融交流的友好桥梁。

诸暨技师学院“双高”电子商务专业群 助力乡村产业发展

学直播新技能 讲诸暨产品好故事

本报讯 通讯员詹玉丹报道 日前,2022年诸暨市首届互联网营销师培训班在诸暨技师学院圆满结业,共有38位学员参与了本次技能培训。

互联网营销师是国家人社部联合市场监管总局、国家统计局于2020年7月6日发布的9个新职业之一,电商主播、带货网红正式的职业名称就叫“互联网营销师”。诸暨技师学院相关负责人杨汗英介绍,他们此次开展互联网营销师培训,是为了支持乡村产业发展,重点培训对象是从事农产品、特色产品等第三产业网络营销的乡村一线从业人员。

据了解,此次培训涵盖直播营销的技术、策划、造型、运营、营销等业务,注重网页制作、网络直播、网络使用、电子交易等基本技能的训练。经过三天的“理论+实操”培训,学员们纷纷表示干货满满,掌握了更多的直播技巧,接下来他们将学以致用,讲好诸暨产品故事,充分发挥电商直播赋能、创业、助农、增收的作用。

本次培训可以说是诸暨技师学院“双高”电子商务专业群社会服务能力的良好体现。开展“双高”建设以来,诸暨技师学院电子商务系通过企业学学、社区教室的建设,主动对接,按需求定制,探索出了电商特色的地方职业培训之路。



以青春之名



或热情如火,或静谧柔美,或活泼俏皮,或动感轻快,旋转的舞步伴着动听的音乐,舞蹈的韵味与欢快明朗的现场气氛,让宁波帮文化公园成为一个青春靓丽的舞台,吸引了不少民众驻足观看。日前,浙江

纺织服装职业技术学院艺术学院舞蹈表演艺术专业的学生向社会展示所学专业技能,用别开生面的多类型舞蹈书写青春年华。

“我们打造‘工匠课堂’,将课堂从教室搬到校园再搬到社

会。处在与教室不同的环境,要求学生将环境与所学知识相结合进行创作与编排,在传统舞蹈的基础上融入新的元素进行变化,考验和提升学生的舞蹈编创能力。”班主任胡瑜笑介绍。 通讯员王国海 摄

数字技术人才 全栈解决方案

华为开发者创新中心落户温职院

本报讯 记者李凡 通讯员周茹茹、黄河报道 日前,温州职业技术学院与华为云计算技术有限公司、中软国际教育科技集团合作共建的“华为开发者创新中心”在2022中国软件业创新发展大会暨温州国际云软件谷开园仪式上揭牌。依托该中心,三方将围绕人才培养、产业发展、科研创新等方面推动产教深度融合、校企深度合作,重塑符合温州经济发展需求的人才培养教育链、技术科研创新链、产业人才供给链,通过多链协同、相互促进,致力于构建数字人才生态全国标杆,为温州软件产业发展增添新动能、中国软件特色名城创建注入新活力。

记者了解到,华为开发者创新中心是基于华为产业实践,以华为云开放能力为依托,围绕HMS应用生态、HarmonyOS软硬件生态、人工智能生态打造的学习、认证、职业发展一站式产教融合平台,融合专业人才培养方案制订、教师师资培训、课程体系建设、学生实习就业为一体,形成从学生入学到毕业就业、整个国产化数字技术人才培养体系的全栈解决方案。中心能够全链条提升高校课程体系的先进性、教师师资与市场需求的匹配度、学生实习就业方向的确切性,同时整合华为上下游企业人才需求对接高校,助力高校学生就业。

职教观察

“不选普高选中职” 是教育好现象

■廖卫芳

646分、636分、621分……不少比公办普高录取分数线高出一截的考生,选择职业教育。伴随着中考中招工作的结束,宁波多所中职学校负责人欣喜地表示今年形势不错,平均分往年提高了不少。

一直以来,初中毕业选择就读普高是许多学生的目标,因而学生一旦上了普高分线,必定会毫不犹豫地选择就读普高。而那些没有考上普高分线的学生家长,哪怕花钱“买”也想让孩子“挤”进普高就读。其实,学生也好,家长也罢,他们之所以千方百计地想“挤”进普高就读,而不愿意选择就读中职,就是因为在一些人的潜意识里,就读中职是没有前途的,不但学历不值钱,就是找工作也是苦活、累活。

其实,这种观点早就过时了,数字经济时代,掌握一技之长的技能人才早就成为香饽饽。何况“三百六十行,行行出状元”,“白领”和“蓝领”之间,没有职业贵贱之分,只有工种之分。眼下,有相当一部分职业院校学生前脚刚跨进中职学校或高职院校,后脚就已经被知名企业“一订而空”,学校实行产教融合,“招生即招工”,学生相当好找工作。倒是一些普通高校甚至是名牌大学毕业的学生出现了就业难,他们中不少人需要“回炉”职业培训后,才方便找到工作。

此次,宁波等地出现高分考生“不选普高选中职”,无疑是一种教育好现象,更是一种观念大进步,也再一次大大动摇了“职业教育没有好前途”的固有观念。就读普高不再是唯一选择,就读中职也可以是一种优先选择。“职业教育也能梦想成真。”但愿各地有更多的学生,能勇敢地选择合适自己的学校和专业,并通过自己的努力和付出,在自己的职业技能上早就成为香饽饽。何况“三百六十行,行行出状元”,“白领”和“蓝领”之间,没有职业贵贱之分,只有工种之分。

嘉兴市交通学校: “东西协作”培养大客车驾驶人才

本报讯 通讯员汤珠勤、徐登峰报道 7月15日,嘉兴市交通运输局、四川省若尔盖县、嘉兴市交通投资集团有限公司签订“嘉兴—若尔盖技能人才定向培养就业合作”东西协作协议,双方就大客车驾驶人职业教育订单培养达成意向。作为浙江省首家兼具大型客车、牵引车驾驶人职业教育资质的院校,嘉兴市交通投资集团有限公司下属单位嘉兴市交通学校承担了人才培养的任务,以“大客车驾驶人职业教育订单培养”推进东西协作,此举尚属全省首创。

在签约仪式上,嘉兴市交通学校校长吴晓斌介绍,此次合作,主要是面向若尔盖县招收30名高中(含中职)毕业生,进行订单培养。学生入学嘉兴市交通学校后按《汽车驾驶人(大客驾驶与运输管理)专业人才培养方案》开展教学。第一年

职校阳光青年

义乌市城镇职校学子傅璐萍完美逆袭: 只要是对的,就不怕路远

通讯员金秀洪报道 傅璐萍是义乌市城镇职业技术学校2017届毕业生,4月6日,她喜出望外地收到了自己被录取为长春工业大学硕士研究生的通知,用行动回答了职高生也可以一步步实现梦想。

傅璐萍是一位清纯秀气的姑娘,为人内敛、低调,一直以来坚信知识可以改变命运,努力可以实现人生梦想。读高二时,她就立志要考上本科院校。她还记得当时班主任冯婷老师在教室里贴的一幅标语:“只要是对的,就不怕路远”。她一直坚持着走自己的路,追寻着“诗和远方”。

2014年6月,因中考不理想,傅璐萍无缘跨入普高的校门,选择了义乌市城镇职校国际商务专业学习。高一时,她学习情绪不太稳定,成绩也并不突出。细心而认真的班主任冯婷关注到她的

情绪,不断给她以鼓励,还让数学老师汪琦给她补短板。为了树立她学习的信心,汪琦老师任命傅璐萍为数学课代表。这样她既有压力,也有了动力。老师还定期给她“开小灶”。她数学成绩上去了,在班级的排名也不断往前。傅璐萍变得越来越自信。读高三时,一次班团活动课上,班主任许婷婷老师让同学们说一句自己内心最想说的话。轮到傅璐萍时,她铿锵有力地回答:“我要考上本科,也一定能考上本科!”大家都被她的自信所折服,班主任当场表扬了她。

有志者事竟成。2017年义乌市城镇职校高考上本科线4人,其中总分最高的就是傅璐萍同学,而且数学考了136分,名列全校第一,全省前100名。最后,她接到了宁波大学旅游专业的入学通知书,实现了自己第一个人生梦想。

上了本科的傅璐萍马不停蹄投入专业的学习,把别人泡吧、逛商场、谈恋爱的时间都用在在学习上,天天不是在教室就是在图书馆,周末不是在写论文就是在阅览室查阅资料。有时她会被同学视作“另类”,可是她乐在其中,乐此不疲。

“心中自有乾坤在,守得云开见日明”,天道酬勤,机会总是给有准备的人。当傅璐萍获悉自己被录取为硕士研究生的时候,心中不免激荡起不少浪花。七年的时间,虽然辛苦,但很值得,“普高生可以做到的事,我一名职高生也可以做到。”

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。今后的路还很长,傅璐萍说,她会一如既往地踏实走好每一步,用汗水去书写青春,用脚步去丈量山河,用知识去重塑人生。

工报带你 看专业

专升本录取率高达80%

宁波这所高职的这个新设专业有点牛

通讯员高洋报道 “各位师生同仁,我们在奉化大堰村种植的中草药——灵芝已经初步形成啦!”“好美啊,新鲜的灵芝跟印象中的灵芝一点不一样”……

近日,宁波卫生职业技术学院中药专业教授、校驻大堰村农村指导员凌庆枝的一条信息“爆”该校师生QQ群、朋友圈。为了进一步推进中药专业发展,发挥办学特色和专业优势,全面助力乡村振兴,该校于今年初在结对帮扶村大堰村试点种植了两亩的灵芝,后续根据灵芝成长情况与经济效益再扩大种植面积,

用灵芝种植助力奉化大堰村村民实现共同富裕。

“为了让书本上的中药知识更生动鲜活,我们正积极地推动灵芝种植,这次借助结对帮扶村大堰村种植灵芝,既能帮助村民提高经济收入,又能让中药专业学生身临其境亲自种植、观察、收割灵芝,一举两得。”该校中药专业教师尤伟静说。

值得一提的是,该校中药专业设立于2019年,首届招收85名同学,今年有76人参加专升本考试,60人成功上岸13所本科院校,专升本录取率高达80%,其余

25人都找到专业对口的心仪工作,创造了升学率和就业率100%的好成绩。

“我们寝室一共4个人,今年专升本都成功上岸,被浙江中医药大学等大学录取了。”该校中药专业D3525寝室长谢佳焱同学笑着说,“学校不仅注重理论知识培养,还通过实训等方式让我们亲身实践,这对我们专业发展很有帮助。”“我们寝室4个人都约定好了,今后还要一起考研,“D3525寝室成员詹瑞如同学开心地说道,“将来我不仅要从事中医药工作,还要加强宣传,

让更多人了解我们的民族瑰宝。”

除去成功专升本的60位同学,该校中药专业其余25位同学已全部就业,“现在已经没有没找到工作的学生了,但仍然有企业给我打电话,想要几名毕业生。”该校中药专业主任张海丰教授说,“学校中药专业学生早在今年1月就被一抢而空,实现就业100%了。”

据悉,该校中药学首届毕业生全部“高升”,得益于该校主动对接健康中国建设和积极应对人口老龄化国家战略,精准聚

焦养老托育服务领域关键需求,以学生全面发展为出发点,深化产教融合,注重提质增效,致力于培养“全方位全生命周期”的健康服务专业人才,全力打造“一老一小”人才培养高地,以中药专业为例,不仅在校内建了约2000平方米的实训中心,供学生完成中药鉴定、炮制、调剂、制剂等专业实践实训,还牵手浙江英特医药科技有限公司、浙江省中医院、宁波四明大药房有限责任公司等40多家企事业单位作为学习基地,为学生提供专业实践。

“有限空间事故” 应急演练



日前,绍兴市柯桥区环卫中心组织开展火灾事故和有限空间事故应急救援演练。演练模拟车辆起火、环卫工人污水井作业昏迷不醒等救援场景,帮助应

急救人员及参演职工熟练操作灭火器等工具,熟练掌握心肺复苏和人工呼吸等急救技巧,确保各种应急资源处于良好的备战状态。 通讯员钟伟、赵焯 摄